	SỞ GIÁO DỤC LÂM ĐỒNG
TRƯỜNG THPT LÂM HÀ
	ÐỀ THI TNTHPT 2022-2023
MÔN VẬT LÝ -( thời gian 50 phút ) 


Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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. Dao động điều hòa có biên độ là


A. 5 cm.
B. 10 cm.
C. 2 cm.
D. 20 cm.

Câu 2: Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.


B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.


C. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức.


D. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.

Câu 3: Mối liên hệ giữa bước sóng λ , vận tốc truyền sóng v, chu kỳ T và tần số f của một sóng là


A. 
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Câu 4: Đặt hiệu điện thế U vào hai đầu một điện trở R thì dòng điện chạy qua R có cường độ I. Công suất tỏa nhiệt ở điện trở nàykhông thể tính bằng công thức nào trong các công thức sau đây:


A. P = U2/R
B. P = I2R.
C. P = 0,5I2R.
D. P = UI.

Câu 5: Trong đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp thì


A. điện áp giữa hai đầu tụ điện trễ pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


B. điện áp giữa hai đầu tụ điện ngược pha với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


C. điện áp giữa hai đầu cuộn cảm trễ pha pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


D. điện áp giữa hai đầu cuộn cảm cùng pha với điện áp giữa hai đầu tụ điện.

Câu 6: Sóng ngắn vô tuyến có bước sóng vào cỡ 


A. vài m
B. vài chục km
C. vài km
D. vài chục m

Câu 7: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là


A. li độ và tốc độ.

B. biên độ và gia tốc.


C. biên độ và tốc độ.

D. biên độ và năng lượng.

Câu 8: Hiện nay đèn LED đang có bước nhảy vọt trong ứng dụng thị trường dân dụng và công nghiệp một cách ộng rãi như một bộ phân hiện thị trong các thiết bị điện tử,đàn quảng cáo,đèn giao thông,đèn trang trí nội thất….Nguyên lý hoạt động của đèn LED dựa vào hiện tượng 


A. quang phát quang.
B. hóa phát quang.
C. điện phát quang.
D. catot  phát quang.

Câu 9: Quang phổ vạch hấp thụ là quang phổ gồm những vạch 

    A. màu riêng biệt trên một nền tối.
        B. màu biến đổi liên tục.

    C. tối trên nền quang phổ liên tục.
        D. tối trên nền sáng.

Câu 10: Số prôtôn và số nơtron trong hạt nhân nguyên tử 
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 lần lượt là

    A. 55 và 82.
       B. 82 và 55.
        C. 55 và 137.
         D. 82 và 137.

Câu 11: Trong các hạt nhân nguyên tử: 
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, hạt nhân bền vững nhất là

    A. 
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Câu 12: Một điện tích q được đặt tại một điểm trong điện trường có cường độ điện trường 
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 . Lực điện trường tác dụng lên điện tích q là


A. 
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Câu 13: Lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn mang dòng điện đặt trong một từ trường không phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây?.


A. cường độ dòng điện .
B. từ trường.


    C. góc hợp bởi dây và từ trường.
D. bản chất của dây dẫn.

Câu 14: Khi một phôtôn đi từ không khí vào nước thì năng lượng của nó 

    A. giảm, vì vận tốc ánh sáng ở trong nước giảm so với không khí.
    B. tăng, vì
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    C. giảm, vì một phần năng lượng của nó truyền cho nước


    D. không đổi, vì
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Câu 15: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng 100N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy (2 = 10. Dao động của con lắc có tần số là:

     A. 5 HZ                      B. 8,5HZ                   C. 10HZ  
          D. 2,5HZ

Câu 16: Cường độ âm tại một điểm trong môi trường truyền âm là 10-4 W/m2. Biết cường độ âm chuẩn là 10-12 W/m2. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng


A. 8 dB.
B. 0,8 dB.
C. 80 dB.
D. 80 B.

Câu 17: Để đo cường độ dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng cỡ 50 mA thì vặn núm xoay của đồng hồ đa năng đến vị trí


A. ACA 20 m.
B. ACA 200 m.
C. DCA 20 m.
D. DCA 200 m.

Câu 18: Thực hiện thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,4 (m, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 1m. Trên màn quan sát, vân tối thứ 4 cách vân sáng trung tâm một khoảng là 
    A. 3,2 mm.                 B. 2,8 mm.                  C. 1,6 mm.                D. 2,4 mm.
Câu 19: Công thoát êlectron ra khỏi bề mặt một kim loại là 
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. Giới hạn quang điện của kim loại này là 

A. 0,6
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Câu 20: Phóng xạ và phân hạch hạt nhân 

    A. đều là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng

    B. đều là phản ứng hạt nhân thu năng lượng

    C. đều là phản ứng tổng hợp hạt nhân


    D. đều không phải là phản ứng hạt nhân

Câu 21: Một động cơ điện xoay chiều của máy giặt tiêu thụ điện công suất 440 W với hệ số công suất 0,8. Biết hiệu điện thế hiệu dụng của lưới điện là 220 V. Cường độ hiệu dụng chạy qua động cơ là 

    A. 2.5A                      B. 2,5
[image: image27.wmf]2

A                 C. 2 A.
                      D. 2
[image: image28.wmf]2

A.

Câu 22: Năng lượng của phôtôn là 2,8.10-19J. Bước sóng của ánh sáng này là  

     A. 0,71 (m.
     B. 0,66 (m.
        C. 0,45 (m.
         D. 0,58 (m..

Câu 23: Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 9,8 cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng có tần số 15 Hz và luôn cùng pha. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu giữa hai nguồn S1, S2 là


A. 8.
B. 11.
C. 9.
D. 10.

Câu 24: Mạch chọn sóng của một máy thu sóng vô tuyến gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm  
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    A. 600m                        B. 400 m                       C. 200m                       D. 100m

Câu 25:Các mức năng lượng của các trạng thái dừng của nguyên tử hidro được xác định bởi biểu thức 
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( n = 1,2,3…). Nếu nguyên tử hidro hấp thụ một pho ton có năng lượng ( thì bán kính quỹ đạo dừng của electron tăng một lượng (r = 7r0 ( với r0 = 5,3.10-11m). Phô ton có năng lượng lớn nhất mà nguyên tử hidro có thể phát ra là 

  A. 12,75 eV                B. 0,661 eV                 C. 12,75 eV.              D. 10,2 eV
Câu 26: Hiệu điện thế giữa anốt và catốt của một ống X là U = 18200 V. Bỏ qua động năng của êlectron khi bứt khỏi catốt. Tính bước sóng ngắn nhất của tia X do ống phát ra.
    A. 68pm.
                 B. 6,8pm.
                   C. 34pm.
          D. 3,4pm.

Câu 27: Ba điện tích q1, q2, q3 đặt trong không khí lần lượt tại các đỉnh A, B, C của hình vuông ABCD. Biết véc tơ cường độ điện trường tổng hợp tại D có giá là cạnh AD. Quan hệ giữa các điện tích trên là


A. 
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Câu 28: Người ta mắc một bộ ba pin giống nhau nối tiếp thì thu được một bộ nguồn có suất điện động 9 V và điện trở trong 3Ω. Mỗi pin có suất điện động và điện trở trong là


A. 9 V, 3 Ω.
B. 27 V, 9 Ω.
C. 3 V, 1 Ω.
D. 9 V, 9 Ω.

Câu 29: Một bình điện phân chứa dung dịch AgNO3 với anôt bằng bạc. Khối lượng bạc bám vào catôt của bình điện phân sau 16 phút 5 giây là 6,48 g. Biết bạc có khối lượng mol là A = 108 g/mol và hóa trị n = 1. Lấy số Fa – ra – đây F = 96500 C/mol. Cường độ dòng điện chạy qua bình điện phân là


A. 5 A.
B. 6 A.
C. 0,5 A.
D. 4 A.

Câu 30: Hai dao động điều hòa có đồ thị li độ - thời gian như hình vẽ. Tổng vận tốc tức thời của hai dao động có giá trị lớn nhất là

[image: image38.png]




A. 48π cm/s.
B. 2π cm/s.
C. 14π cm/s.
D. 100π cm/s.

Câu 31: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng M = 200 g và độ cứng lò xo k = 40 N/m có thể trượt không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang. Khi hệ đang ở trạng thái cân bằng thì có một vật khối lượng m = 200 g chuyển động đến va chạm mềm vào M theo phương ngang với tốc độ 3 m/s. Sau va chạm hệ dao động điều hòa với biên độ là


A. 10 cm.
B. 20 cm.
C. 5 cm.
D. 15 cm.

Câu 32: Cho mạch điện như hình vẽ. Đặt vào hai đầu A, B một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số f không đổi. Điều chỉnh C để tổng điện áp hiệu dụng UAM + UMB lớn nhất thì tổng đó bằng 2U và khi đó công suất tiêu thụ của đoạn mạch AM là 36 W. Tiếp tục điều chỉnh C để công suất tiêu thụ của đoạn mạch lớn nhất thì công suất lớn nhất đó bằng

[image: image39.png]




A. 32 W.
B. 36 W.
C. 25 W.
D. 48 W.

Câu 33: Đặt điện áp u = U0cos100πtV vào hai đầu đoạn mạch A, B gồm cuộn dây thuần cảm, có độ tự cảm 
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 mắc nối tiếp. Tại thời điểm điện áp tức thời giữa hai đầu tụ điện bằng 120 V thì điện áp tức thời giữa hai đầu A, B có giá trị bằng


A. 80 V.
B. –160 V.
C. –80 V.
D. 160 V.

Câu 34: Điện năng từ nhà máy được đưa tới nơi tiêu thụ nhờ các dây dẫn. Biết công suất truyền đi là không đổi. Ban đầu hiệu suất truyền tải điện là 80%. Muốn hiệu suất truyền tải điện là 85% thì cần giảm cường độ dòng điện trên dây tải đi


A. 13,4%.
B. 33,8%.
C. 29,3%.
D. 16,0%.

Câu 35: Trên một sợi dây dài đang có sóng ngang hình sin truyền theo chiều dương của trục Ox. Tại thời điểm t0, một đoạn của sợi dây có hình dạng như hình bên. Hai phần tử M và Q dao động lệch pha nhau
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A. π rad.
B. π/3 rad.
C. π/6 rad.
D. 2π rad.

Câu 36: Một vật sáng AB đặt trước một thấu kính hội tụ một đoạn 12cmcho ảnh A1B1.dời vật đến vị trí khác,ảnh của vật bây giờ là A2B2 ,cách thấu kính 24 cm.Hai ảnh có cùng độ lớn .Tiêu cự của thấu kính là 
   A. 7,4cm.
B. 19,4cm.
C. 24cm.
D. 18cm.

Câu 37: Haït nhaân 
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Câu 38: Tại hai điểm A, B trên mặt chất lỏng cách nhau 14,5 cm có hai nguồn phát sóng kết hợp dao động theo phương trình u1 = acos40πt cm và u2 = acos(40πt + π)cm. Tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là 40 cm/s. Gọi M, N, P là ba điểm trên đoạn AB sao cho AM = MN = NP = PB. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên AP là


A. 10
B. 9.
C. 11.
D. 12.

Câu 39: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng,nguồn sáng phát đồng thời 3 bức xạ đơn sắc 
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.trên màn quan sát,trong khoảng giữa 2 vân sáng gần nhau nhất và cùng màu với vân sáng trung tâm có 2 vị trí trùng nhau của các vân sáng ứng với 2 bức xạ 
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    A. 0,72 (m.
     B. 0,675 (m.
        C. 0,64 (m.
         D. 0,685 (m..

Câu 40: Một nơtơron có động năng Wn = 1,1 MeV bắn vào hạt nhân Liti đứng yên gây ra phản ứng: 
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Biết hạt nhân He bay ra vuông góc với hạt nhân  X.  Động năng của hạt nhân X và He lần lượt là :? 

Cho  mn = 1,00866 u;mx  = 3,01600u ; mHe = 4,0016u; mLi = 6,00808u.

     A. 0,12  MeV &   0,18  MeV.
                                    B. 0,1  MeV & 0,2  MeV  

     C. 0,18  MeV & 0,12   MeV  
                                    D. 0,2  MeV & 0,1  MeV
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B

+ Biên độ dao động của vật 
[image: image56.wmf]A10cm.
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Câu 2: Đáp án B

+ Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức.

Câu 3: Đáp án D

+ Mối liên hệ giữa bước sóng 
[image: image57.wmf]l

, vận tốc truyền sóng v, tần số sóng f và chu kì T là 
[image: image58.wmf]1v
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Câu 4: Đáp án C

+ Công suất không được tính bằng biểu thức 
[image: image59.wmf]2
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Câu 5: Đáp án A

+ Trong đoạn mạch RLC nối tiếp thì điện áp giữa hai đầu tụ điện luôn trễ pha hơn so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

Câu 6: Đáp án D
+ sóng ngắn vô tuyến có bước sóng vài chục m
Câu 7: Đáp án D

+ Một vật dao động tắt dần thì biên độ và năng lượng của vật giảm dần theo thời gian.

Câu 8: Đáp án C
+ Đèn LED hoạt động dựa trên hiện tượng điện phát quang.
Câu 9: Đáp án C

+ Quang phổ vạch hấp thụ là quang phổ gồm những vạch tối trên nền quang phổ liên tục
Câu 10: Đáp án A
+ Số proton=số Z=55; số nơ tron =A-Z=137-55=82 

Câu 11: Đáp án C

+ Hạt nhân bền vững nhất là 
[image: image60.wmf]56
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Câu 12: Đáp án D

+ Lực điện tác dụng lên điện tích q được xác định bằng biểu thức 
[image: image61.wmf]FqE.
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Câu 13: Đáp án D
+ Lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn mang dòng điện đặt trong từ trường không phụ thuộc vào bản chất của dây dẫn 

Câu 14: Đáp án D
Khi một phôtôn đi từ không khí vào nước thì năng lượng của nó không đổi, vì
[image: image62.wmf]hf
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mà tần số f lại không đổi 
Câu 15: Đáp án A
+ Ta có 
[image: image63.wmf]1k
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Câu 16: Đáp án C
+ Mức cường độ âm tại vị trí có cường độ âm I là 
[image: image64.wmf]4
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Câu 17: Đáp án B

+ Để đo dòng điện xoay chiều cỡ  50 mA ta xoay núm vặn đến ACA 200 mA.

Câu 18: Đáp án B

   
[image: image65.wmf]6
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‑Vậy vị trí vân tối thứ tư là x=5,3. 8.10-4=2,8.10-3 m
Câu 19: Đáp án A
+ Ta có  
[image: image66.wmf]348
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Câu 20: Đáp án A
+ Phóng xạ và phân hạch hạt nhân  đều là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng
Câu 21: Đáp án A
+ Ta có 
[image: image67.wmf]PU.I.cos440220.I.0.8I2,5A
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Câu 22: Đáp án A
+ Ta có  
[image: image68.wmf]348
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Câu 23: Đáp án D

+ Bước sóng của sóng 
[image: image69.wmf]v30
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[image: image70.wmf]®

 Số cực dãy cực tiểu giao thoa với hai nguồn cùng pha 
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[image: image73.wmf]®

 Có 10 điểm ứng với 
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Câu 24: Đáp án A
+ Ta có 
[image: image75.wmf]8812
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Câu 25: Đáp án C
+ Ta thấy khi nguyên tử hidro hấp thụ một pho ton có năng lượng ( thì bán kính quỹ đạo dừng của electron tăng một lượng (r = 7r0‑   nghĩa là lúc này nguyên tử đang từ trạng thái dừng M(9r0) nhảy lên trạng thái dừng N(16r0) nên 
[image: image76.wmf]NM
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Câu 26: Đáp án A
+ 
[image: image77.wmf]348

11

min

19

h.c6,625.10.3.10

6,8.10m

e.U1,6.10.18200

-

-

-

l===


Câu 27: Đáp án D

+ Điện trường do 
[image: image78.wmf]1
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 gây ra tại D luôn có giá AD 
[image: image79.wmf]®

 để điện trường tổng hợp do ba điện tích gây ra tại D có hướng AD thì 
[image: image80.wmf]2
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 và 
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 phải trái dấu. Về mặt độ lớn:
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Câu 28: Đáp án C

+ Suất điện động và điện trở trong của các pin lần lượt là 
[image: image83.wmf]b
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Câu 29: Đáp án B

+ Khối lượng Ag bám ở catot 
[image: image85.wmf]AItmFn6,48.96500.1

mI6A.

FnAt108.965

=®===

 

Câu 30: Đáp án D

+ Từ đồ thị, ta có 
[image: image86.wmf]1
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[image: image88.wmf]®

 Tổng vận tốc tức thời cực đại 
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Câu 31: Đáp án D

+ Vận tốc của hệ hai vật sau va chạm 
[image: image90.wmf]0
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Tần số góc của hệ dao động sau va chạm 
[image: image91.wmf]k40
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[image: image92.wmf]®

 Biên độ dao động sau va chạm 
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Câu 32: Đáp án D

+ Biểu diễn vecto các điện áp.

+ Áp dụng định lý sin trong tam giác, ta có:

[image: image126.png]
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[image: image96.wmf]®
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[image: image98.wmf](
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+ Khi đó 
[image: image100.wmf](
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[image: image101.wmf]®

 Các vecto hợp với nhau thành tam giác đều 
[image: image102.wmf]®

 khi xảy ra cực đại u chậm pha hơn i một góc 
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Câu 33: Đáp án A

+ Cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch 
[image: image105.wmf]LC
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[image: image106.wmf]®

 Tổng trở của mạch 
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+ Ta để ý rằng 
[image: image108.wmf]CL
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 u cùng pha với 
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Câu 34: Đáp án A

+ Hiệu suất truyền tải 
[image: image111.wmf]tt
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 với P là công suất truyền đi và 
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[image: image114.wmf]®

 Giảm I đi 
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Câu 35: Đáp án B

+ Ta có 
[image: image116.wmf]6
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Câu 36: Đáp án A

+ vì 2 ảnh có cùng độ lớn nên A1B1 và A2B2 trái bản chất k2=-k1
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Trường hợp 1:ảnh là ảnh thật cách thấu kính 24 cm (*) vô nghiệm 

Trường hợp 2 :ảnh ảo,cách thấu kính 24 cm (*) có nghiệm f=7,4 cm thỏa mãn . 

Câu 37: Đáp án B
Câu 38: Đáp án C

+ Điều kiện để có cực đại giao thoa với hai nguồn ngược pha 
[image: image118.wmf](
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Với khoảng giá trị của 
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→ Có 11 điểm dao động với biên độ cực đại

Câu 39: Đáp án B
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Câu 40: Đáp án B

 +Ta có năng lượng của phản ứng  là : :    Q  = ( mn+ mLi─ m x ─ m He).c2  = - 0,8 MeV  ( đây là phản ứng  thu năng lượng  )

 + Áp dụng định luật bảo toàn  động lượng: 
[image: image121.wmf]®
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[image: image124.wmf]Þ

 2mnWn= 2mHe .W He + 2mx Wx (1)

 +  Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng  :Q =Wx +W He ─Wn = -0,8 (2)

Từ (1),(2) ta có hệ phương  trình:
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